СОБРАНИЕ 28 марта 2020 г.

ГИА-9 проводится в форме основного государственного экзамена (далее–ОГЭ) и (или) в форме государственного выпускного экзамена (далее–ГВЭ). 

Сдавать экзамены в форме ГВЭ могут только:

- обучающиеся учреждений, исполняющих наказание в виде лишения свободы;

- обучающиеся с ограниченными возможностями, обучающиеся дети-инвалиды и инвалиды. 

К экзаменам будут допущены дети, успешно прошедшие индивидуальное собеседование по русскому языку, которое состоится 12 февраля и успешно сдавшие индивидуальный проект.  

 Обучающиеся 9А и 9Б класса уже написали заявления на итоговое собеседование. Родители с заявлениями ознакомлены.  Родителями написано согласие на обработку персональных данных. Оно действительно как для итогового собеседования, так и для экзамена. 

ГИА-9 включает в себя четыре экзамена: обязательные экзамены по русскому языку и математике, а также экзамены по выбору обучающегося по двум учебным предметам из числа учебных предметов: физика, химия, биология, литература, география, история, обществознание, иностранные языки (английский, французский, немецкий и испанский языки), информатика и информационно-коммуникационные технологии (ИКТ).

Для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, обучающихся количество сдаваемых экзаменов сокращается до двух обязательных экзаменов по русскому языку и математике. 

Обучающиеся 9А и 9Б классов, сдающие экзамены в форме ОГЭ, уже осуществили выбор экзаменов и написали заявление на сдачу ГИА. Сегодня Вам необходимо ознакомиться с заявлениями детей и подписать их. Обратите внимание на даты сдачи экзаменов, указанные в заявлениях. 

Допуск к ГИА-9

К ГИА-9 допускаются обучающиеся, не имеющие академической задолженности, в полном объеме выполнившие учебный план (имеющие годовые отметки по всем учебным предметам учебного плана за IX класс не ниже удовлетворительных), результат «зачет» за итоговое собеседование по русскому языку, результат «зачет» за индивидуальный проект .

Где взять демонстрационные варианты КИМ  ОГЭ? 

Демонстрационные варианты КИМ ОГЭ, открытый банк заданий ОГЭ, тренировочные сборники для обучающихся, сдающих экзамены в форме ГВЭ, размещены на сайте Федерального государственного бюджетного  научного учреждения «Федеральный институт педагогических измерений» (http://fipi.ru).

Необходимая информация о порядке проведения ГИА-9 публикуется на официальных сайтах: 

информационного портала государственной итоговой аттестации (http://gia.edu.ru);

Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки (далее – Рособрнадзор) (http://obrnadzor.gov.ru);

департамента образования Ярославской области (далее – департамент образования)(http://www.yarregion.ru/depts/dobr/default.aspx);

государственного учреждения Ярославской области «Центр оценки и контроля качества образования» (http://coikko.ru). 

Сроки сдачи ГИА-9

Для проведения ОГЭ и ГВЭ Министерством просвещения Российской Федерации совместно ‎с Федеральной службой по надзору в сфере образования и науки ежегодно утверждаются:

- единые расписания ОГЭ и ГВЭ;

- продолжительность проведения экзаменов по каждому учебному предмету;

- перечень средств обучения и воспитания, используемых при проведении ГИА-9. 

Наши обучающиеся будут сдавать экзамены в основной период. 

Повторно допускаются к сдаче ГИА-9  по соответствующему учебному предмету (соответствующим учебным предметам): 

обучающиеся, получившие на ГИА-9 неудовлетворительные результаты не более чем по двум учебным предметам (кроме участников ГИА-9 по обязательным учебным предметам);

участники ГИА-9 по обязательным учебным предметам, получившие неудовлетворительные результаты по одному из этих предметов;

обучающиеся, не явившиеся на экзамены по уважительным причинам (болезнь или иные обстоятельства), подтвержденным документально;

обучающиеся, не завершившие выполнение экзаменационной работы по уважительным причинам (болезнь или иные обстоятельства), подтвержденным документально;

В дополнительный период, но не ранее 1 сентября текущего года,  предоставляется право пройти ГИА-9 по соответствующим учебным предметам:

- обучающимся не прошедшим ГИА-9;

- обучающимся, получившим на ГИА-9 неудовлетворительные результаты более чем по двум учебным предметам, либо получившим повторно неудовлетворительный результат по одному или двум учебным предметам на ГИА-9 в резервные сроки;

- участникам ГИА-9 по обязательным учебным предметам, получившим на ГИА-9 неудовлетворительные результаты более чем по одному обязательному учебному предмету, либо получившим повторно неудовлетворительный результат по одному из этих предметов на ГИА-9 в резервные сроки.
Что взять с собой на экзамен?

Допуск участников ГИА-9 в ППЭ осуществляется при наличии у них документов, удостоверяющих их личность, и при наличии их в списках распределения в данный ППЭ. В случае отсутствия у обучающегося документа, удостоверяющего личность,  при наличии его в списках распределения в данный ППЭ, он допускается в ППЭ после письменного подтверждения его личности сопровождающим от образовательной организации.
ВНИМАНИЕ! При замене паспорта в период февраль-май необходимо срочно сообщить в школу, так как данные паспорта уже внесены в базу ГИА. Необходимо сделать корректировку данных в Ярославле. С новым паспортом на экзамен могут не пропустить. 

В случае опоздания обучающегося на экзамен он допускается в ППЭ при этом время окончания экзамена не продлевается.
