Результаты научно-практической конференции «Шаги в XXI веке»

Гуманитарная секция.
 10 апреля 2014 года
I место - “История одного слова ” (Проект). Авторы: Антонова Екатерина, Кузнецова Виолетта, Яковлева Валерия, Васильева Анастасия, Колмаков Никита, Тогаков Даниил, Тимошина Анна, Тимошина Елизавета, ученики 5 класса. Руководитель: Пикалова Т.Н.., учитель русского языка и литературы;  

II место - “Вооружение I Мировой войны”( презентация). Авторы:Погосян Артём, ученик  6 класса. Руководитель: Завьялова Е.В., учитель истории;
II место -  “Сёстры милосердия”( презентация). Автор: Балашова Виктория, ученица  4 класса. Руководитель: Завьялова Е.В, учитель истории;

III место - “Образ Бабы Яги в русских сказках” (проект). Авторы: Самойлова Юлия, Киселёва Анна, Леонтьева Алёна, ученицы 7 класса. Руководитель: Гаврина С.А., учитель русского языка и литературы.
Члены комиссии:                                                                           Бубнова Л.Д.

                                                                                                                                                       Погосова Н.Р..

                                                                                                                                                   Яковлева С.В.

Результаты научно-практической конференции «Шаги в XXI веке»

естественно – математическая  секция. 

10 апреля 2014 года

Почётная грамота «Успешный дебют» - “Сбереги каплю - сохрани озеро” (презентация). Авторы:  Колмаков Никита, Тогаков Даниил,  ученики  5 класса. Руководитель: Володина О.Ю., учитель биологии;

I место -  “Математика и литература” (презентация). Автор: Свешникова Анна,  ученица  10 класса. Руководитель: Белова Л.В., учитель математики; 

I место - “Углеводы в продуктах питания”(Исследовательская работа). Авторы: Зайкова Даниела, Федосова Анастасия,  ученицы 9 класса. Руководитель: Кукушкина Т.И., учитель химии; 

I место -  “Тепловые двигатели и их применение ” (презентация). Автор:  Карпов Михаил, ученик  10 класса. Руководитель: Васикова Г.П.., учитель физики;

II место – “Солнце ” (презентация). Авторы:  Безлепкина Ирина, Круглова Кристина, ученицы  11 класса. Руководитель: Васикова Г.П.., учитель физики;

II место - “Практическое значение процентов в различных областях науки и жизниа” (презентация). Автор: Вага Валентина,  ученица  10 класса. Руководитель: Белова Л.В., учитель математики; 

II место - “История возникновения математического анализа. Применение производной в разных областях науки” (презентация). Автор: Пахомов  Дмитрий, ученик 10 класса. Руководитель: Белова Л.В., учитель математики; 

III место - “ Удивительная химия. Поваренная соль”(Проект). Автор:, Фомина Екатерина,  ученица 8 класса. Руководитель: Кукушкина Т.И., учитель химии; 

III место - “Декартовы координаты на плоскости” (презентация). Автор: Торосян Армен,   ученик  7 класса. Руководитель: Образцова Т.Н., учитель математики;

Члены комиссии:                                                     Егорова Т.Г.

                                                                                                                                                   Ворожцова Г.М..

                                                                                                                                                    Новожилова В.Г.

