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Пояснительная записка к учебному плану 

на 2014-2015 учебный год

(индивидуальное обучение на дому)

    Учебный план разработан с учетом нормативно-правовых документов:
·   Федеральным законом от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации";
· Примерной основной образовательной программой основного общего образования, одобренной Федеральным учебно-методическим объединением по общему образованию (протокол заседания от 8 апреля 2015 г. № 1/15);
· СанПиНами 2.4.2.2821-10, утверждёнными Постановлением Главного государственного врача РФ от 29.12.2010г. №189;
· СанПиНами 2.4.2.3286–15,  утвержденными постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 10 июля 2015 г. № 26);
· Уставом средней школы № 9
      

Продолжительность учебного года в 5-х классах – 35 недель.
Продолжительность занятий – 45 минут

Обучение на дому осуществляется по индивидуальному учебному плану учащегося, с учетом индивидуальных особенностей ребенка, медицинских рекомендаций, рекомендаций ПМПК, который согласовывается с родителями (законными представителями). 

В индивидуальном учебном плане предусматриваются часы самостоятельной работы, которые включаются в максимальную недельную нагрузку обучающегося. 

Содержание самостоятельной работы учащегося включается в рабочую программу учителя по предмету и направлено на расширение и углубление практических знаний и умений по данному предмету. Самостоятельная работа выполняется учащимися на дому по заданию педагогического работника. Для получения качественного образования для обучающихся на дому предусмотрена реализация образовательных программ с применением дистанционных образовательных технологий и различные формы организации образовательного процесса (приходящий на дом учитель, дистанционное обучение, посещение предметов в школе). Определение варианта проведения занятий осуществляется по желанию родителей (законных представителей) на основе заключения медицинской организации, отсутствия противопоказаний для занятий в группе, с учетом особенностей психофизического развития и возможностей учащегося. 

Учебный план индивидуального обучения на дому МОУ СОШ № 9  обеспечивает достаточный уровень подготовки учащихся по базовым предметам. 

Структура учебного плана
1.Учебный план для обучающихся учащихся на дому по основной образовательной программе основного общего образования для обучающихся с задержкой психического развития с применением дистанционных технологий (5 г ОВЗ). 

Учебный план для 5 классов составлен на основе основной образовательной программы основного общего образования для обучающихся с задержкой психического развития, определяет общий объем нагрузки и максимальный объем нагрузки обучающихся, состав и структуру обязательных предметных областей по классам. Обязательная недельная нагрузка обучающегося на дому в 5-х классах составляет 28,5 недельных часов. Из них школа предоставляет 10 часов, дистанционно – 12 часов. 

Часы самостоятельной работы включаются в максимальную недельную нагрузку обучающегося на дому. Самостоятельная работа выполняется обучающимися по заданию учителя с использование дистанционных технологий. 

В 2014-2015 учебном году индивидуально на дому с использованием дистанционных технология по основной образовательной программе основного общего образования для обучающихся с задержкой психического развития  обучается один ученик.

Организация промежуточной аттестации. 
Промежуточная аттестация проводится в соответствии с локальным актом школы «Положение о текущем контроле успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся». Промежуточная аттестация осуществляется в форме интегрированного зачета (среднее - арифметическое по четырем четвертям).
Директор школы                                                                     Л. Д. Бубнова

