Описание основной образовательной программы

 

Основная образовательная программа муниципального общеобразовательного учреждения «Средняя школа №9» г. Переславля-Залесского Ярославской области (далее – МОУ СОШ №9) разработана в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта основного общего,  введённого в действие приказом Министерства образования и науки Российской Федерации № 1897 от 17 декабря 2010 г., зарегистрированного Минюстом России 1 февраля 2011 г. с использованием примерной образовательной программы основного общего образования с изменениями,  внесёнными еа основе решения федерального учебно-методического объединения по общему образованию (протокол от 8 апреля 2015 г. № 1/15)

Основная образовательная программа МОУ СШ №9 в соответствии с требованиями Стандарта содержит три компонента: целевой, содержательный и организационный. 

Целевой раздел программы включает: 

1. Пояснительную записку. 

2. Планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной программы основного общего образования. 

3. Систему оценки достижения планируемых результатов освоения основной 

образовательной программы основного общего образования. 

Содержательный раздел программы определяет общее содержание основного общего образования и включает образовательные программы, ориентированные на достижение личностных, предметных и метапредметных результатов, в том числе: 

1. Программу развития универсальных учебных действий на ступени основного общего образования. 

2. Программы отдельных учебных предметов, курсов. 

3. Программу воспитания и социализации обучающихся на ступени основного общего образования. 

4. Программу коррекционной работы. 

Организационный раздел программы устанавливает общие рамки организации образовательного процесса, а также механизм реализации компонентов основной образовательной программы МОУ СОШ №9.

Организационный раздел программы включает: 

1. Учебный план основного общего образования как один из основных механизмов реализации основной образовательной программы ООО; 

2. Систему условий реализации основной образовательной программы в 

соответствии с требованиями ФГОС нового поколения ООО. 

