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Г. Переславль-Залесский
В начале прошлого учебного года перед нами – учителями-предметниками были поставлены задачи:

1. Составить рабочую программу по предмету для экспериментального класса (9Б). 

В пояснительной записке данной программы прописаны культурологические типы учащихся, с заданиями какого уровня сложности они могут усвоить, система оценивания этих знаний (с учетом языковой компетентности и особенностей предмета), особенности системы «Электронный журнал», формы и методы работы с учащимися, подготовка учащихся к промежуточному, итоговому контролю и экзамену.  

2. Разработать диагностические задания для входного контроля, тематические тестовые задания для промежуточного контроля, задания для итогового контроля.

3. Разработать систему «Электронный журнал».
По итогам лингвосоциометрии в 9Б классе выявлены учащиеся, демонстрирующие разные СК-типы языковых компетенций, – все, кроме первого, родового. Для детей, выражающих особенности II СКТ, характерно стремление буквально запоминать и воспроизводить содержание понятий, законов, символов, пересказывать изученное, не делая собственных выводов, обобщений, не выделяя главного. Они могут на отлично выучить определения понятий, формулировки законов, пересказать нужный материал, безошибочно отличить одни объекты от других, приготовить микропрепараты. При контроле они должны справляться с заданиями соответствующего характера – по нашей терминологии это задания части А.

Школьники, демонстрирующие 3 СКТ, не только выполняют задания по образцам и применяют известные всем алгоритмы действий в знакомых ситуациях, но и могут сопровождать пересказы собственными выводами и обобщениями, объяснять новые явления на основе изучаемых законов и теорий. В тестовых работах - это задания части В и некоторые задания части С. 
Учащиеся, реализующие парадигму 4 СКТ, легко выполняют задания, не требующие воспроизведения готовых образцов (алгоритмов). Они отличаются самостоятельностью при выборе видов деятельности, умением действовать в нестандартных ситуациях, создавать новые алгоритмы и методы выхода из проблемных ситуаций. Значит, они должны справляться с заданиями повышенной сложности, с заданиями части С.

В режиме промежуточной аттестации при оценивании устных ответов девятиклассников главное внимание необходимо уделять соответствию их знаний стандарту основного общего образования

При оценивании практических заданий, кроме общих требований, необходимо также предъявить и ряд дополнительных условий. На практикуме, семинаре надо проявить умения и навыки работы с текстами, рисунками, схемами, лабораторным оборудованием, другими объектами (гербарием, муляжами и т.п.), ставить опыты, проводить наблюдения и т.д. Задача учителя подобрать нужные вопросы и задания с учетом их социокультурных типов, обеспечивающие возникновение у школьников ситуации успеха. Результат обучения оценивается не количеством сообщаемой информации, а качеством её усвоения – умением ее использовать и способностью обучаемого к дальнейшему самостоятельному образованию. 

Надежной гарантией успеха является регулярный контроль знаний. Правильно поставленный контроль позволяет добиться системности, непрерывности образовательной деятельности, выявить в учебной дисциплине главное, правильно распределить учебное время, оказать помощь. Чтобы получить общую картину состояния знаний, умений и навыков каждого учащегося и класса в целом, можно применить систему «Электронный журнал». Здесь наглядно видно, с какими темами ученик не справился, какие задания вызывают затруднения. В дальнейшем в режиме  повторения можно вернуться к тем вопросам, которые не усвоены большинством учеников. Если возникли трудности только у некоторых детей, то пробелы ликвидируются в индивидуальном порядке (предлагалось доработать соответствующий материал по учебнику; познакомиться с содержанием электронных пособий: выполнить тренировочный тест, лабораторную работу, ответить на вопросы контрольного характера; выполнить другой вариант задания; принять участие в индивидуальной или групповой консультации).

Не выполнив необходимое для получения зачета количество заданий, ученик должен его пересдавать, несмотря на то, что весь класс уже перешел к новой теме. Для учащихся, демонстрирующих II СКТ, можно разбить зачетные задания на несколько частей, заменив сложные вопросы более простыми. Те, кто в ходе эксперимента регулярно участвуют в тестировании, показывают более высокие результаты, чем обучающиеся по традиционной методике.

