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Русский язык ─  один из основных учебных предметов. На него, как и на математику, начиная  с первых шагов ребёнка в школе, отводится наибольшее количество часов. Однако само по себе количество уроков не решает ряда важных проблем, возникающих уже в начальной школе.

В 2008 году  в 8 классе началась работа по эксперименту «Управление качеством образовательной деятельности на основе ЛСМ и ЛСМ-мониторинга», которая предполагает создание условий для  щадящего, стандартного и опережающего обучения школьников. 
Работа началась с ознакомления педагогов с технологией работы,  проведения совместно с психологом психолого-педагогических исследований по развитию языковых компетенций и определению СКТ-типов учащихся.      Работа учителя предметника строилась на основе 5-ти этапов: диагностический, аналитико-исследовательский, организационно-проектировочный, коррекционный, итоговый. Затем была разработана система контроля, критерием оценки является конечный результат – достигнута его цель или нет, что и как усвоили.
С целью проверки знаний и умений учащихся эффективной формой контроля является тестовая проверка, которая выполняет диагностическую роль. Она позволяет существенно увеличить объём контролируемого материала. Результаты тестовой проверки фиксируют достижения учащихся на определённом этапе обучения  носят характер тематический, промежуточный. Тест – одна из форм контроля, кроме этого используются различные виды диктантов, работа по индивидуальным заданиям, карточкам, анализ текста. 

В процессе работы составлялись трёхуровневые тестовые задания, которые позволяют учащимся справиться с тем объёмом заданий, который им под силу  (демонстрация тестов).  Результаты фиксировались в электронном журнале (демонстрация). 
Во время хода эксперимента столкнулись с такой  проблемой:

Во-первых, недостаток времени, на курс в 9 классе отводится всего 3 часа в неделю, их хватает только на объяснение нового материала, закрепление и контроль, о часах коррекции знаний не было и речи.  В следствие  этого приходилось заниматься во внеурочное время. У каждого преподавателя был свой день «Работы по коррекции знаний».

Во-вторых, подход  к подготовке к урокам у учителя должен быть совсем другой, это увеличивало нагрузку, приходилось больше времени тратить: готовить тесты, карточки, зачётные работы, учитывая уровень способностей учащихся.
Работа проделана большая, вложено много сил, времени. Но она была интересной, и самое главное – продуктивной.  Считаю, что один из главных показателей – это 100% успешность на экзамене. Кроме того, в процессе работы создавались такие условия для обучения, при которых комфортно чувствовал себя каждый ученик, создавалась ситуация успеха. 
Немаловажным является и тот факт, что в результате был создан большой объём дидактического материала, который будет использован в дальнейшем: это и карточки, тесты, к.р. с разным уровнем сложности (демонстрация).

В-третьих,  в ходе работы перед нами встал вопрос: А как наша деятельность отражена в рабочей программе?  И это стало направлением следующего этапа работы в 2010-2011 учебном году в 5 классе.  Создание рабочей программы, которая должна соответствовать требованиям Федерального компонента  государственного стандарта общего образования, при этом адаптирована к условиям эксперимента. Пояснительная записка рабочей программы должна в себя включать:

· Нормативные документы, на основе которых создана

·  Результаты психолого-педагогической диагностики

· Результаты медицинских исследований

· Обоснование планирования

· Обоснование индивидуальных образовательных маршрутов

· Обоснование деления детей на группы

· Систему мониторинга и контроля

 Нами была создана рабочая программа 5 класса по русскому языку.
Приведу пояснительную записку к программе:
Пояснительная записка.

  Тематическое планирование по русскому языку в 5 классе составлено на основе программы школьного курса русского языка для общеобразовательных учреждений (авторы: М.Т. Баранов, Т.А. Ладыженская, Н.М. Шанский; издательство «Просвещение», 2008г.) и рассчитано на преподавание по учебнику «Русский язык. 5 класс» (авторы: Ладыженская Т.А., Баранов М.Т., Тростенцова Л.А. и др.). 

В планировании соблюдены все требования Федерального компонента  государственного стандарта общего образования.

Количество часов соответствует программным требованиям: 204 часа (168 часов + 36 часов на развитие речи), т.е. 6 часов в неделю.

В планировании предусмотрены различные виды обучающих и контрольных работ: тестовые работы, диктанты, изложения и сочинения различных видов. 

Количество контрольных работ (диктантов, сочинений, изложений) представлено в планировании в соответствии с программными требованиями для 5 класса:

 

	Контр. диктанты

( контрольные работы)
	Контр. изложения
	Контр. сочинения

	8
	2
	2


Цель данного тематического планирования: формирование интереса и положительной мотивации школьников к изучению русского языка, организация работы по овладению прочными осознанными знаниями 
        Предлагаемое тематическое планирование призвано решать задачи:
-расширить знания о языке и стилях речи; 
-формировать у учащихся научно-лингвистическое мировоззрение; 
- формировать прочные орфографические и пунктуационные знания, 

- закрепить навыки правописания имен существительных, прилагательных, глагола и создать условия для формирования и развития у школьников: 
- творческих способностей и интереса к самостоятельной учебной деятельности; 
- умения самостоятельно приобретать и примерять знания на практике; 
- коммуникативных навыков, которые способствуют развитию умений работать в парах; группах.

В классе обучается 31 ученик,  в результате проведённых  медицинских  исследований противопоказаний для обучения  в классе общеобразовательной школы у ребят не выявлено. В результате психолого-педагогической диагностики были получены  результаты, которые положены в  основу  учебного  процесса: 

Так класс на разных уровнях усвоения материала делится на разноуровневые группы, в состав которых входят учащиеся с разными СКТ-типами. Цель такого деления – успешное овладение изучаемого материала, создание ситуации успеха для всех учащихся, вне зависимости от того, какой он демонстрирует тип языковой компетенции.

Карта ЛСМ 5А класса:

	I ЛСКТ
	II ЛСКТ
	II(III) ЛСКТ
	III ЛСКТ
	IV ЛСКТ

	1 чел.
	13 чел.
	4 чел.
	11 чел.
	2 чел.


Система мониторинга и контроля предполагает, что учащиеся (согласно образовательным маршрутам) в разное время подходят к выполнению  зачётных, тестовых и контрольных работ. Для проведения промежуточного, тематического и итогового контроля составляются разноуровневые тесты, учащиеся выполняют ту часть работы, с которой могут справиться.

Отдельные часы в программе выделены на анализ ошибок, допускаемых учащимися при написании обучающих и контрольных работ (систематизация и обобщение материала на основе диктантов, сочинений, изложений, контрольных работ).

Программа предусматривает прочное усвоение материала, для чего значительное место в ней отводится повторению, обобщению материала. Для повторения в начале и конце года выделяются специальные часы, для обобщения выделены «Красные зоны», на которых ученик дорабатывает, исправляет, то, что не успел на уроке, то в чём допустил ошибки. 

Пояснительная записка нуждается в доработке; запланирована консультация  научного руководителя Парамонова Г. В. 

Логика работы  предполагает проведение входного контроля. Для этого была создана тестовая контрольная работа на основе изученного в 1-4 классах. Результаты обработаны, составлен план работы учителя по коррекции умений и навыков и ликвидации имеющихся пробелов 

(Демонстрация).
Последняя графа «Отметка о выполнении. Общие выводы заключения».

Здесь прописывается имя ученика-консультанта, который на повторительно-обобщающих уроках  является помощником учителя. В роли у-к могут выступать дети, которые справились с заданием, это, как правило, учащиеся, которые демонстрируют парадигму 3-4 СКТ. Так же на разных уровнях усвоения материала класс может делиться на разноуровневые группы, в состав которых входят учащиеся, кот. демонстрируют разные типы языковой компетенции. В создании таких групп помогат социометрия. Здесь оказывается незаменима работа психолога. Соц-ия  показывает взаимодействие у-ся между собой, выявляются лидеры. Хорошо, когда лидеры класса- это уч-ся 3-4 СКТ-типа, это облегчает работу учителя по формированию групп.
Результаты диагностики заносятся в электронный журнал, котрый позволяетобъединять и сравнивать данные о результатах деятельности на уровне 1)ученика, 2)группы,3) класса…

Неудовлетворительная отметка за промежуточный контроль сразу не выставляется, даётся возможность исправить, доработать на ур.п-о хар-ра.

За время эксперимента в 2010-2011 уч. Году был наработан дидактический материал…(демонстрация)

