В Переславле-Залесском откроется профильный класс  
с программами медицинской направленности
Муниципальное образовательное учреждение «Гимназия г.Переславля-Залесского» 1 сентября 2022 года открывает профильный 10 класс с программами медицинской направленности, обучающиеся которого будут углубленно изучать химию, биологию и азы профессии врача. Так ребята смогут осознанно выбрать себе будущую специализацию.
Учиться в классе смогут те школьники, которые выберут естественно-научный профиль обучения на 10-11 классы.
Цель открытия класса - развитие естественнонаучного   профильного обучения медицинской направленности для формирования у обучающихся мотивации к выбору профессиональной деятельности, оказание помощи обучающимся в профессиональном самоопределении, становлении, социальной и психологической адаптации. 
Партнерами проекта являются Ярославский государственный медицинский университет, ГПОУ ЯО «Ярославский медицинский колледж», ГБУЗ ЯО «Переславская ЦРБ».
Учебный план профильного класса предполагает углубленное изучение химии и биологии, математики, довузовскую подготовку (лекции и семинары), индивидуальные проекты в соавторстве с преподавателями ЯГМА, медколледжа, а также специализированные программы внеурочной деятельности и дополнительного образования медико-биологической направленности («Шаг в медицину»), участие в работе волонтерского отряда «Волонтеры-медики» (дающее право на дополнительные баллы при поступлении в ВУЗ). 
Содержание программы направлено на теоретическую медицинскую подготовку и развитие практических навыков по уходу за больным, изучение основ лечебного дела, адаптацию к условиям работы медицинских учреждений, развитие личных качеств медицинского специалиста, воспитание ответственности, внимательного отношения к пациентам.
Обучение в профильном  классе МОУ «Гимназия» — это отличная возможность за два года целенаправленно подготовиться к обучению в высшем учебном заведении, обрести уверенность в результатах ЕГЭ и под руководством квалифицированных преподавателей изучить предметы, которые помогут быстро и легко адаптироваться к учебному процессу медицинского ВУЗа.
При индивидуальном отборе для зачисления в класс необходимы результаты ОГЭ по математике,  химии или биологии.  
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