В Переславле-Залесском откроется профильная группа 
психолого-педагогической направленности
Муниципальное общеобразовательное учреждение «Средняя школа №4» 1 сентября 2022 года открывает 10 класс универсального профиля, в котором будет группа психолого – педагогической направленности.
Цель открытия группы – развитие лидерских качеств, выявление педагогически одаренных школьников и формирование у них готовности к профессионально-личностному самоопределению, интеграция этих школьников в профессиональное сообщество на этапе обучения в школе. 
Партнерами проекта являются федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ярославский государственный педагогический университет им. К.Д. Ушинского» (ЯГПУ) , департамент образования Ярославской области, Управление образования Администрации г.Переславля-Залесского., Муниципальная  методическая служба, городской Клуб молодых педагогов. 
Учебный план группы психолого – педагогической направленности предполагает совместные проекты с ЯГПУ, направленные на разработку, апробацию и тиражирование новых форм и технологий допрофессиональной педагогической подготовки школьников.
Содержание программы направлено на формирование у школьников представлений о человекоцентрированной профессиональной деятельности, предоставление возможностей для получения опыта психолого-педагогической и социально-педагогической деятельности (профессиональные пробы), развитие навыков XXI века (в том числе склонностей и способностей к психолого-педагогической деятельности). 
Основным результатом деятельности психолого-педагогической группы станет:
-  повышение качества образования выпускников, способных сделать осознанный выбор сферы будущей профессиональной педагогической деятельности и подготовленных к деятельности в цифровом мире;
- профессиональное самоопределение школьников на педагогическую профессию, ориентация на продолжение образования в образовательных организациях высшего и среднего профессионального педагогического образования;
- развитие социального партнерства между образовательными организациями и обществом.
При индивидуальном отборе для зачисления в универсальный класс необходимы результаты ОГЭ по математике или русскому языку (по выбору поступающего).  
Язык очень сложный для обычного родителя и ребенка, надо попроще, добавить конкретные формы: практики, интенсивы, выездные лагеря и др., пробы,  названия  курсов…
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