Мониторинг удовлетворенности родителей обучающихся с ОВЗ  условиями реализации и сопровождения индивидуального образовательного маршрута

Целью исследования было изучение удовлетворённости родителей обучающихся с ОВЗ  условиями реализации и сопровождения индивидуального образовательного маршрута. Метод исследования – социологический опрос (анкетирование). В анкету были включены вопросы, которые можно разбить на несколько критериев, отражающих довлетворённость условиями реализации и сопровождения индивидуального образовательного маршрута:

 1) Психологическая атмосфера в школе; 

2) Удовлетворённость качеством и полнотой реализации индивидуального образовательного маршрута  обучающегося с ОВЗ в общеобразовательном классе; 

3) Удовлетворённость работой классного руководителя общеобразовательного класса, где обучается ребёнок с ОВЗ; 

4) Владение родителями информацией о достижениях и проблемах ребёнка; 

5) Удовлетворённость родителей работой школы по сохранению и укреплению здоровья обучающихся. 
Родители, принявшие участие в опросе
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Таким образом, мы видим, что родители обучающихся с ОВЗ, занимающихся в общеобразовательных классах,  приняли активное участие в соцопросе.  
Среди существенных характеристик, которые позволяют оценить внутреннюю эффективность работы школы, есть и такая, как эмоционально - психологический климат в школе (или школьная атмосфера). 
                                               Психологическая атмосфера в школе 
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По результатам анкетирования можно сделать вывод о том, что родители считают сложившийся внутри образовательного учреждения микроклимат благоприятным ( 91 %).  
Удовлетворённость качеством и полнотой реализации индивидуального образовательного маршрута  обучающегося с ОВЗ в общеобразовательном классе
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Таким образом, родители удовлетворены качеством предоставляемых услуг.
Удовлетворённость работой классного руководителя
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общеобразовательного класса, где обучается ребёнок с ОВЗ 

Таким образом, мы делаем вывод о том, что работа классных руководителей является продуктивной, эффективной и удовлетворяет большую часть родительской общественности (88%). 
Владение родителями информацией о достижениях и проблемах ребёнка
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Таким образом, родители в 92% родителей  своевременно получают информацию о достижениях ребёнка, проблемах,  возникающих во время образовательного процесса и внеурочной деятельности. 
Удовлетворённость родителей работой школы
по сохранению и укреплению здоровья обучающихся
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Здоровье обучающихся - важный показатель в оценке деятельности школы. Нами были выбраны лишь 3 показателя, которые, к сожалению, не могут оценить в полной мере удовлетворённость родителей работой школы по данному показателю. Несмотря на высокие полученные результаты социологического опроса родителей, мы можем говорить о том, что состояние здоровья обучающихся требует постоянного контроля со стороны родителей и педагогов. Важным для детей с ОВЗ является профилактика переутомлений как на уроках, так и во внеурочное время, соблюдение режима дня и т.д. 
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