Актуальность проекта
 Тема проекта разрабатывалась в рамках одного из приоритетных направлений инновационной деятельности Ярославской области на 2018 год, а именно,  «Поддержка индивидуальности детей с ограниченными возможностями здоровья».

В нашей школе с 2005 года организованы классы коррекционно-развивающего обучения, и до сегодняшнего дня они функционируют. С 2011 года дети с задержкой психического развития начали обучаться в обычных классах, так как не было необходимого количества детей для открытия специальных классов. Появилась потребность в создании условий для образования  данной категории детей. За этот период работы был начат сбор данных об обучающихся с ОВЗ, организовано интенсивное теоретическое изучение вопроса о различных организационных формах обучения детей с ОВЗ. Учитывая многолетний опыт работы с обучающимися с ОВЗ, накопленный школой за 10 лет, учреждение имеет явное преимущество и ресурсные возможности для осуществления инклюзивного образования (стабильный опытный  коллектив, удобное расположение школы в инфраструктуре района, уникальная специфика, наличие разработанных и содержательно обеспеченных моделей обучения детей с ОВЗ: обучение на дому, инклюзивные классы, структурированная вариативная система внеурочной деятельности, сложившаяся продуктивная система внешних связей школы с социумом). 
Актуальность проблемы обусловлена тенденцией роста детей с ОВЗ, обучающихся в обычных классах. В 2017-2018 учебном году в школе обучается 25 % детей с ОВЗ из них 10% в общеобразовательных классах. Данная тенденция наблюдается  не только в нашей школе, но и в школах города и области.   Одновременно с этим имеется ряд дефицитов, обозначаемых образовательными организациями, занимающимися обучением детей с ОВЗ в инклюзивных классах. 

Это:
· несовершенство имеющихся наработок по созданию и сопровождению  индивидуальных образовательных маршрутов обучающихся с ОВЗ;

· отсутствие   сетевых форм организации образовательной деятельности как механизма проектирования и конструирования индивидуального образовательного маршрута обучающихся с ОВЗ;
Требования ФГОС к образовательным результатам освоения ООП ООО заставляют пересмотреть привычные подходы к обучению детей с ОВЗ, признать активную роль обучающегося в учении, изменение представлений о содержании взаимодействия учителя и ученика. Поэтому назрела необходимость в продолжении  развития инклюзивной образовательной среды школы через создание инновационных механизмов достижения образовательных   результатов обучающихся с ОВЗ в условиях инклюзивного образования. 

         Восполнение указанных дефицитов является инновационной составляющей предлагаемого проекта.
