Приложение1
Сценарий деловой игры-тренинг 

«Легко ли быть непохожим на других»
5 класс
Игра-тренинг «Легко ли быть непохожим на других?»

 Девиз игры: «МЫ -ВМЕСТЕ!»
Цель: привлечение внимания обучающихся  к проблемам детей с ЗПР, воспитание толерантности.
Задачи:
1. Создать условия для привлечения внимания к детям с ограниченными возможностями здоровья;

2. Объединить детей с разными уровнями способностей и возможностей, научить их сотрудничать друг с другом;
Участники: обучающиеся 5 инклюзивного класса
Оборудование:
1. Магнитная доска с магнитами;

2. Плакат с изображением планеты Земля;

3. Фотографии из жизни класса клей, фломастеры;

4. Столы и стулья по количеству участников

5. Бумага, маркеры.
1.ТЕСТ «ЦВЕТИК СЕМИЦВЕТИК» Участники игры вытягивают лепесток 

 2. ОЗВУЧИВАНИЕ ДЕВИЗА ИГРЫ_ТРЕНИНГА «МЫ ВМЕСТЕ!»          На нашей планете Земля живёт много семей. Все семьи разные. Но где-то на Урале есть семья, которая заселила целую деревню. В этой семье были молодые и зрелые, богатые и не очень, здоровые и инвалиды. Но никто и никогда не слышал, что бы в этой семье были ссоры, драки, обиды друг на друга. Жители соседних деревень не понимали, почему в этой семье нет раздора. С этим вопросом они обратились к старейшине семьи. На что он ответил: «В нашей семье главное – это любовь, уважение, доброта и взаимопонимание. Мы всё делаем вместе. И девиз нашей семьи: «Мы - вместе!»
Наш класс – это тоже одна большая семья. И в этой многодетной семье много разных детей. В наших руках  сделать нашу большую семью счастливой, чтобы мы могли сказать: «Мы вместе! Мы счастливы! »
3.Приветствие со свечой (создать положительный настрой, атмосферу психологической комфортности, настрой детей  на сотрудничество).Передавая друг другу свечу, почувствуйте тепло, которое от неё исходит. Возьмите себе немножко тепла, повернитесь к соседу и, глядя на него, улыбнитесь и скажите: «Я рад(а) тебя видеть!»
 4. Практикум-игра“Психологическая зарядка”
Предлагается выполнить определенные движения, если они согласны с данными высказываниями: 
-Если в вашем классе время от времени возникают “приступы непослушания” 

-похлопайте в ладоши.

-Если вы считаете, что самым лучшим способом решить конфликт — это не вступать в него  – кивните головой.

-Если родители Вас  часто хвалят, чем ругают и наказывают - дотроньтесь до кончика носа.

-Если вы считаете себя хорошим учеником - постучите кулачком в грудь.

-Если у вас возникают какие-либо сложности или непонимание при подготовке домашнего задания - моргните правым глазом. 

-Если вы считаете, что вам хорошо в нашем классе — улыбнитесь.

-Если вы делаете все возможное, чтобы всем ребятам нашего класса было комфортно в школе - погладьте себя по голове.
5. Упражнение «Барометр настроения». Предлагается показать своё настроение (как барометр показывает погоду) только руками: плохое настроение – ладони касаются друг друга, хорошее – руки разведены в стороны. 
6. ИЗГОТОВЛЕНИЕ КОЛЛАЖА Перед собой вы видите фотографии наших совместных мероприятий. Вам необходимо группой изготовить из них коллаж, которому мы непременно  найдем  применение (поместим в классном уголке).
Учитель  садится за центральный стол, объясняет принцип изготовления коллажа вместе с учениками делает свой коллаж.

На последнем этапе изготовления учитель  предлагает участникам придумать название коллажу, наделить ребят, изображённых на фотографиях,  качествами толерантной личности, основываясь на теме фотографий, своих впечатлениях.

Далее каждой группе  предлагается представить свой коллаж. Последней выступает заранее подготовленная группа  (она изготавливает коллаж  одной рукой, так как в данной группе есть ребёнок-инвалид без левой руки, остальные ребята, чтобы поддержать его, сделали временно левую руку нерабочей) и дает описание:
- Наш коллаж мы изготовили, представив себя детьми с одной рукой. Мы наделили свою работу качествами очень сильной личности и огромной силой духа…
Учитель:
Молодцы, ребята! А я хочу  отметить бесконечное упорство и выносливость людей с ограниченными возможностями здоровья. В 2014 году в России проходило очень значимое спортивное событие – Зимние Олимпийские игры в Сочи, а я хочу отметить именно Паралимпийские игры и поклониться выдержке этих людей. Но это взрослые, а есть еще дети-инвалиды,… Среди нас тоже есть дети-инвалиды! Давайте же поможем им стать счастливыми в нашей большой семье!
На доске находится плакат с изображением нашей планеты, все мы, ее жители, должны уважительно относиться друг другу, соблюдать права и свободы каждого гражданина, уметь сострадать,  помогать и прощать, принимать человека таким, какой он есть, а самое главное сохранять культуру мира – это и есть толерантность – гармония в многообразии…
На столах у ребят находятся разноцветные человечки. Учитель предлагает каждому взять  своих человечков и с помощью клея, который находится на столе, приклеить их  к плакату, так, чтобы они крепко держали друг друга за руки, тем самым оберегая наш большой дом, символизировали согласие и единение.

Участники игры приклеивают своих человечков к плакату.

Учитель:

Посмотрите, какой яркий и неповторимый наш мир, давайте вместе оберегать его  от бед и насилия, окружать их добром и терпением.

Спасибо всем участникам игры, совместными усилиями мы смогли сделать это событие значимым.
7. ЗРИТЕЛЬНАЯ ГИМНАСТИКА ПО АВЕТИСОВУ Э.В. 

 8.Заключительный этап.
И в конце я хочу рассказать вам притчу.

«Человек шел по берегу и вдруг увидел мальчика, который поднимал что-то с песка и бросал в море. Человек подошел ближе и увидел, что мальчик поднимает с песка морские звезды. Они окружали его со всех сторон. Казалось, на песке — миллионы морских звезд, берег был буквально усеян ими на много километров.
— Зачем ты бросаешь эти морские звезды в воду? — спросил человек, подходя ближе.
— Если они останутся на берегу до завтрашнего утра, когда начнется отлив, то погибнут, — ответил мальчик, не прекращая своего занятия.
— Но это же просто глупо! — закричал человек. — Оглянись! Здесь миллионы морских звезд, берег просто усеян ими. Твои попытки ничего не изменят!

Мальчик поднял следующую морскую звезду, на мгновение задумался, бросил ее в море и сказал:
— Да, я не смогу помочь всем, но эту звезду я могу сделать счастливой!

Тогда человек тоже поднял звезду и бросил ее в море. Потом еще одну. К ночи на пляже было множество людей, каждый из которых поднимал и бросал в море звезду. И когда встало солнце, на пляже не осталось ни одной неспасенной души.

Конечно, каждый из нас по отдельности не сможет помочь всем детям -инвалидам, но если мы объединимся, то сможем сделать для этих детей гораздо больше, мы сможем сделать мир вокруг них добрее, а этих детей счастливыми. И это потому, что МЫ ВМЕСТЕ!

Приложение 2
Приведем некоторые приемы и методы развития мыслительных операций у детей с ЗПР.
· Развитию наглядно-образного мышления способствуют следующие виды заданий: рисование, прохождение лабиринтов, конструирование, не только по наглядному образцу, но и по словесной инструкции, а также по собственному замыслу ребенка, когда он прежде должен придумать объект конструирования, а затем самостоятельно его реализо​вать, а также конструирование по моделям.

· Особый интерес представляет метод обучения детей модельному конструированию, разработанный А. Р. Лурия (1948). Суть этого метода заключается в том, что образцы-модели предъявляются ребен​ку заклеенными плотной белой бумагой и, прежде чем начать строить, ребенок должен сам планомерно исследовать образец, подобрать к нему соответствующие детали, то есть модель-образец предлагает ре​бенку определенную задачу, но не дает способа ее решения.
·  Для развития наглядно-образного мышления рекомендуется ис​пользовать различные виды заданий с палочками или со спичками (вы​ложить фигуру из определенного числа спичек, перенести одну из них, с тем чтобы получить другое изображение, соединить несколько точек одной линией, не отрывая руки).

· Задания со спичками, такие как «Составить 2 равных треугольника из 5 палочек» или «Составить 2 равных квадрата из 7 палочек» и мно​гие другие, развивают не только наглядно-образное, но и простран​ственное мышление.
Для развития логического мышления можно использовать раз​нообразные упражнения:
1. «Восстанови рассказ». Упражнение заключается в придумывании недостающих частей рассказа, когда одна из них (начало события, середина или конец) про​пущена. Составление рассказов имеет чрезвычайно важное значение и для развития речи, обогащения словарного запаса, стимулирует во​ображение и фантазию.

2. «Составь предложение». Цель упражнения — развитие способности у детей быстро устанав​ливать разнообразные, иногда совсем неожиданные связи между при​вычными предметами, творчески создавать новые целостные образы из отдельных разрозненных элементов.

Детям предлагается придумать три слова, не связанные по смыслу, например «озеро», «карандаш» и «медведь». Затем дается задание — составить как можно больше предложений, которые обязательно вклю​чали бы в себя эти три слова (можно менять падеж и использовать дру​гие слова).

3. «Исключение лишнего». Задача, которую необходимо выполнить ребенку

состоит в исклю​чении одного предмета, не имеющего некоторого признака, общего для остальных.

Берут любые три слова, например: «собака», «помидор», «солнце». Надо оставить только те слова, которые обозначают в чем-то сходные предметы, а одно слово, «лишнее», не обладающее этим общим при​знаком, исключить. Следует найти как можно больше вариантов ис​ключения лишнего слова, а главное — больше признаков, объединя​ющих оставшуюся пару слов и не присущих исключенному, лишнему.

Не пренебрегая вариантами, которые сразу же напрашиваются (исклю​чить «собаку», а «помидор» и «солнце» оставить, потому что они круглые), желательно поискать нестандартные и в то же время очень мет​кие решения. Побеждает тот, у кого ответов больше.

Эта игра развивает способность не только устанавливать неожидан​ные связи между разрозненными явлениями, но легко переходить от одних связей к другим. Игра учит также одновременно удерживать в поле мышления сразу несколько предметов и сравнивать их между собой. Немаловажно, что игра формирует установку на то, что возмож​ны совершенно разные способы объединения и расчленения некото​рой группы предметов, и поэтому не стоит ограничиваться одним-единственным «правильным» решением, а надо искать целое их множество.

4. «Поиск аналогов». Называется какой-либо предмет или явление, например «вертолет». Необходимо выписать как можно больше его аналогов, то есть других предметов, сходных с ним по различным существенным признакам. Следует также систематизировать эти аналоги по группам в зависимо​сти от того, с учетом какого свойства заданного предмета они, подби​рались. Например, в данном случае могут быть названы: «птица», «ба​бочка» (летают и садятся); «автобус», «поезд» (транспортные средства); «штопор» (важные детали вращаются) и др. Побеждает тот, кто назвал наибольшее число групп аналогов.

Эта игра учит выделять в предмете самые разнообразные свойства и оперировать в отдельности с каждым из них, формирует способность классифицировать явления по их признакам.

5. «Способы применения предметов». Называется какой-либо хорошо известный предмет, например «книга». Задача ребенка — назвать как можно больше различных спо​собов ее применения: книгу можно использовать как подставку для кинопроектора, можно ею прикрыть от посторонних глаз бумаги на столе и т. д. Побеждает тот, кто укажет большее число различных функ​ций предмета.
Эта игра развивает способность концентрировать мышление на одном предмете, умение вводить его в самые разные ситуации и взаимосвязи, открывать в обычном предмете неожиданные воз​можности.

Приложение 3 
Например, одним из наиболее используемых приемов, доступных для проведения педагогами в процессе урока русского языка , является словарный диктант с комментированием (С. С. Левитина, 1980). Он строится следующим образом: Ведущий читает каждое слово только один раз. Дети могут взять ручки только после прослушивания комментариев. Ведущий внимательно следит за тем, чтобы дети не заглядывали в тетради друг к другу. Если ребенок не может записать слово после комментариев, ему разрешается сделать прочерк. При этом детей предупреждают, что прочерк приравнивается к ошибке.

Перед началом работы целесообразно показать на нескольких при​мерах, как надо выполнять задание. Например, для комментирован​ного письма выбрано слово «пересадили».

Ведущий читает это слово, а затем вызывает нескольких учащихся, каждый из которых называет поочередно приставку, корень, суффикс, окончание, объясняя попутно их правописание. После этого ведущий предлагает детям взять ручки и записать прокомментированное сло​во. Затем следует напоминание учащимся, чтобы они положили руч​ки, и начинается работа над следующим словом.

Одним из эффективных подходов к развитию внимания является метод, разработанный в рамках концепции поэтапного формирования умственных действий (П. Я. Гальперин, С. Л. Кобыльницкая, 1974).

Занятия по формированию внимания проводятся в виде обучения «внимательному письму» и строятся на материале текстов, содержа​щих разные типы ошибок «по невнимательности»: подмена или про​пуск слов в предложении, подмена или пропуск букв в слове, слитное написание слова с предлогом и др.

Например, детям предлагаются следующие тексты:

«На Крайнем Юге нашей страны не росли овощиа теперь растут. В огороде выросло много моркови. Под Москвой не разводили, а теперь разводят. Вешал Ваня по полю, да вдруг остановился. Грачи вьютгнезда на деревьях. На новогодней елке висело много игрушек. Охотник вече​ром с охоты…». Каждому ребенку дается отпечатанный на листочке текст и сообщается инструкция: «В тексте, который вы получили, есть разные ошибки, в том числе и смысловые. Найдите их и исправьте». Каждый ученик работает самостоятельно, на выполнение задания отводится определенное время.
